1] Trage die Angaben, die auf den Kartchen stehen, in die richtige Lucke ein.
Auch das Bild oben kann dir helfen.
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Der Goldhamster stammt aus Vorderasien, aus einer kleinen Grenzregion
zwischen Syrien und der Turkel.

Die Lange von Kopf und Koérper betragt etwa ,
die Schwanzléngeetwa . Die Ohrldnge liegt meist zwischen

und

Goldhamster wiegen zwischen und

Im Gegensatz zu den Heimtieren sind die wildlebenden Goldhamster am Tag

zwischen und und nachmittags
ab__ bisabendsum____ besonders aktiv.
Als Haustier kénnen Goldhamsterbiszu ——— alt werden.
Im Durchschnitt werden sieabernur — alt.

GroBen zuordnen

Im Tierheim in Wiesenbrick leben momentan insgesamt 130 Tiere.
In der Tabelle siehst du, wie viele Tiere es von den einzelnen Arten gibt.

[1] Erstelle fur jede Tierart eine farblich passende Saule im Saulendiagramm.
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((/i\ Setze die passenden Angaben ein.

Zurzeit gibt es im Tierheim in Wiesenbrick

insgesamt Hunde und Katzen.

Mormentan gibt es drei verschiedene Vogelarten. Davon

sind 5 Vogel Papageien, 7 Tauben und Wellensittiche.

Im letzten Juli gab es nur 96 Tiere, das waren Tiere weniger als jetzt.

Diagramme erstellen, Diagramme lesen, einfache Rechnungen durchfihren




| Tierheim Ludendorf @

| Tierheim Knipplingen

- === Tierheim Walersheim =

c{} Welche Aussagen sind richtig? Kreuze an.

0O 00 00

Es gibt insgesamt mehr Katzen als Hunde in den drei Tierheimen zusammen.

Das Tierheim in Ludendorf hat doppelt so viele Kaninchen wie das Tierheim
in Knipplingen.

Das Tierheim in Knipplingen hat mehr Katzen als Hunde.

Im Tierheim in Walersheim gibt es insgesamt 56 Meerschweinchen und
Kaninchen.

211 Tiere mussen im Tierheim in Ludendorf versorgt werden.

|2 Schreibe eine eigene Aussage zu dem Diogramm auf.

Informationen aus Diogrammen entnehmen

1] Welche Frage kannst du mithilfe des Textes und einer
Rechnung beantworten? Kreuze an.

o) Der Hundetrainer méchte 12 Slalomstangen aufstellen.
Jede Stange soll mit 60 cm Abstand zu der vorherigen Stange
aufgestellt werden.

D Wie weit sind die Slalomstangen von der Wippe entfernt?

C] Wie viele Sekunden braucht Emils Hund, um durch die
Slalomstangen zu laufen?

C] Wie lang ist der Abstand zwischen der ersten und der
letzten Stange?

b) Robbis Hund Rabauke geht am liebsten durch den
Tunnelsack. Der Tunnelsack besteht aus einem festen
Teil, das 90 cm lang ist, und einem weichen Teil,

das 2,50 m lang ist. Rabauke bleibt manchmal im
Tunnel sitzen und Robbi muss ihn herauslocken.

[ | Wie oft lauft Rabauke am Tag durch den Tunnel?

D Welche Lange hat der Tunnel insgesamt?
[:] Welches Hindernis kommt nach dem Tunnelsack?

o Antonios Hund Nelli hat noch Angst
vor der Wippe. Nelli brauchte zuletzt

12 Sekunden, um tber die Wippe zu
laufen. Dieses Mal hat sie es 3 Sekunden
schneller geschafft.

[:] Wie viele Sekunden hat Nelli
dieses Mal gebraucht?

D Wie lang ist die Wippe insgesamt?
D Seit wie vielen Wochen tbt Antonia mit Nelli an der Wippe?

Textverstandnis, Fragen beurteilen y 19



[1] In dem Kreisdiagramm erkennst du, welche Tierarten zurzeit im Tierheim in
Wilpertshausen untergebracht sind.

Hunde

B Katzen

"] Meerschweinchen
@ Chinchillas

B Vvogel

Welche Aussagen sind richtig? Kreuze an.
D Im Tierheim gibt es mehr Katzen als Hunde.

[:] Das Tierheim hat zurzeit gleich viele Meerschweinchen und Chinchillas.
D Es gibt weniger Katzen als Hunde im Tierheim in Wilpertshausen.

[j Es gibt zurzeit keine Hamster im Tierheim.

D Es gibt doppelt so viele Vogel wie Meerschweinchen im Tierheim.

[2] Schreibe zu dem Kreisdiagramm passende Aussagen.

Informationen aus Diogrammen entnehmen

ﬁ Welche Fragen zu dem Sachtext lassen sich beantworten? Kreuze an.

a) Die Klasse 3a macht einen Ausflug in
das Tierheim.

Es gehen 24 Kinder, die Lehrerin sowie
zwei MUtter und ein Vater mit.

Um 8 Uhr treffen sie sich auf dem
Schulhof. Um 9 Uhr ist eine Fuhrung durch
das Tierheim geplant. Die Kinder haben
viele Fragen aufgeschrieben, die sie der
Tierpflegerin stellen mochten.

[j An welchem Tag findet der Ausflug in das Tierheim statt?
D Um wie viel Uhr kommt die Klasse am Tierheim an?

E] Wie viele Erwachsene begleiten den Ausflug?

[:] Welche Frage méchte Anne der Tierpflegerin stellen?

C] Welche Tierpflegerin macht die Fihrung durch das Tierheim?

b Die gesamte Schule hat 735,80 Euro
Spendengeld eingenommen. Davon soll
das Tierheim 350 € bekornmen. Jonas darf
heute dem Vorstand des Tierheims das
Geld Ubergeben. Von dem Geld sollen
auch zwei neue Kratzbdume angeschafft
werden. Ein Kratzboum kostet 75,99 €.
Um 11.45 Uhr mochte sich die Klasse 3a
wieder auf den Rickweg machen.

SPENDENSCHECK

€350-

D Wie viel Spendengeld ist noch tbrig, wenn das Tierheirm 350 € bekomm?t?
D Wie lange hat das Tierheim heute gedffnet?

D Wie viel Spendengeld bekommt das Tierheim im Jahr?

[ ] Wie teuer sind die beiden Kratzbéiume?

D Wie viel Geld bleibt nach dem Kauf der Kratzbéume noch tbrig?

D Wie viel Spendengeld hat die Klasse 3a gesammelt?
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1], Kapitansaufgaben” sind Sachaufgaben, die unsinnig und deswegen nicht
6sbar sind.
Schreibe die , Kapiténsaufgabe” so um, dass sie sinnvoll wird. Lose sie dann.

In die neue Vogelvoliere sollen 25 Wellensittiche,
38 Nympliensittiche, 17 Papageien und

12 Goldfische einzichen.

Tierpfleger Horst wird sich um die Tiere kiimmern.

Wie alt ist Tierpfleger Horst?
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2| Erfinde eine eigene ,Kapitansaufgabe”. /

36 Textverstandnis, Frage — Losungsweg — Antwort

[1] Wie viel wiegen alle drei Tiere zusammen?

Die drei Tiere wiegen zusammen Kilogramm.

gz;; Im Stall stehen Enten und Hangebauchschweine. Zusammen haben die Tiere

140 Beine und 50 Kopfe.

Wie viele Tiere sind es von jeder Art?

(5

Es sind Enten und Hangebauchschweine.

“ 3] Auf einer Weide stehen Schafe, Esel und Kihe. Ohne die Kiihe waren es
12 Tiere. Ohne die Esel wdren es 22 Tiere. Ohne die Schafe waren es 26 Tiere.

Wie viele Tiere stehen von jeder Art auf der Weide?

L

Es stehen Schafe, Esel und Kihe auf der Weide.
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